

SUSCRIPCION

ESPAÑA 1'25 pts. al mes
EXTRANJERO 2'25 idem
NÚMERO suelto 5 céntimos
IDEM ATRASADO 10 idem

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Núm. 680

AÑO III

Palma de Mallorca, viernes 28 de Abril de 1905

Las maniobras de 1905 En las Baleares?

En el *Heraldo de Madrid* vemos publicado el siguiente artículo, que por referirse a las maniobras que, según se dice prepara el Estado Mayor Central para verificarse en las Baleares, y especialmente en Mallorca, reproducimos para que llegue en conocimiento de nuestros lectores:

Se viene hablando ya de las que se proyectan para el próximo otoño, y no falta quien indique el lugar que será de ellas teatro: una de las islas Baleares, añádesse que operarán combinadamente el Ejército y la escuadra. Y se pone, como ejemplo, las efectuadas en Italia hace poco tiempo, las cuales tuvieron carácter marítimo-terrestre.

Natural es que los militares se preocupen de estos asuntos, en los que también debe interesarse la opinión civil, pues que al buen servicio de la patria afectan las grandes (y las pequeñas) maniobras. Y bien hará el Estado Mayor central, si es que todavía no lo ha hecho, en ir ocupándose con la debida anticipación de las que este año ha de realizar nuestro Ejército, evitándose así los apresuramientos de última hora, tan frecuentes en nuestro país. Así sucede en los demás.

Como aquí se trata de algo nuevo, pues el interrumpido ensayo del año último no basta para servir de ejemplo, conviene mucho pensar en lo que se decida y no caer en el vicioso extremo, tan frecuente entre nosotros, de querer andar de una vez todo el camino. El crédito de un millón y pico consignado por primera vez para maniobras en el presupuesto anterior, y que, por lo tanto, subsiste en el vigente, no consiente que se abra mucho la mano. Repartido entre varios objetos, ninguno de estos podría desarrollarse con la debida amplitud.

Debe, pues, aplicarse el total de dicho crédito a un solo objeto, a la realización de un plan, modesto, si se quiere, pero al que, mediante la proporción de los recursos disponibles, se le pueda dar toda la eficacia conveniente. Por eso no resulta desacertada en principio la idea de escoger como teatro de operaciones las islas Baleares, siempre y cuando que lo que se busque no sea un efecto puramente teatral, con sus correspondientes bombarderos, tan ruinosos como inútiles, y sus intentos de desembarco, en los que, aunque más eficaces, no se podría emplear las tropas y material necesario, so pena de que resultasen costosos.

El mejor sería, según mi humilde parecer, practicar un ensayo de movilización del ejército regional de aquellas islas; poner a prueba la organización dada recientemente al mismo por el general Linarete. Para ello bastaría con que algunos buques de la escuadra simulasen ser los exploradores de una gran escuadra que se propusiese atacar los principales puntos de esas islas.

Declarada la guerra, presumiendo ese ataque y dada por el Gobierno la orden de movilización del ejército regional, é interrumpidas poco después por el enemigo las comunicaciones con la Península, y luego entre unas y otras islas a las respectivas autoridades militares de ellas correspondiera ponerlas en estado de defensa, movilizando las reservas locales y disponiendo la organización de todos los servicios. Los buques de la escuadra supuesta enemiga servirían sólo para amagar con su presencia los ataques, a fin de que esa presencia pudiera ser señalada por los vigías, poniendo a los generales en el caso de dar las órdenes necesarias para los movimientos de sus tropas.

Mas todo con seriedad, con orden, con método sin aparato bélico rimbombante, y encaminado, más que a la resolución de problema táctico, que a la resolución de problema estratégico, serían prematuros, a ensayar ahora el funcionamiento de la organización, a ver el tiempo que tardarían los cuerpos regionales en recibir sus reservistas y ponerse en pie de guerra en armarios y guarnecer con esas tropas los puntos amenazados, conocer la cifra exacta de ellos, el espíritu que los anima y el de la población civil, y el estado de los servicios administrativos.

Y ensayar también cuanto se refiriere a la organización de la artillería en las plazas fuertes (con los elementos disponibles) y de los servicios sanitarios y de las comunicaciones telegráficas de todas clases.

Y si para hacer el ensayo en las tres islas no basta el crédito vigente, limitar el ensayo ahora a una de ellas a la de Mallorca, por ejemplo, que es donde la movilización habría de poner en movimiento mayor número de hombres.

Más adelante tocaría el ensayo a las islas Canarias, y estas prácticas, he-

chas concienzudamente, servirían para poner de manifiesto las deficiencias que pueda tener la actual organización y para que se vayan corrigiendo. Sólo de esa manera llegará el Ejército español al estado a que aspiran cuantos lo forman y el país desea.

J. LAPOULIDE.

Un rey que se divierte

Su Majestad el Rey Leopoldo II de Bélgica ha visto los toros en Sevilla desde la barrera. El nieto augusto de Luis Felipe y de María Amalia vestía modestamente un terno gris, cubría su cabeza con un sombrero cordobés y cruzaba su pecho la correa de la maquinilla instantánea, que no abandona nunca en sus expediciones.

Inútil es decir que guardaba el más riguroso incógnito, y que muchos de los buenos aficionados sevillanos no sabían que tenían tan cerca nada menos que a una testa coronada, duque de Sajonia, príncipe de Coburgo-Gotha y señor del Estado independiente del Congo.

No lejos de él estaba la hermosa bailarina Cleo de Merode, con un modesto *canotier*, del que salían los aliados *bandeaux* que dan aspecto virginal a su seductora belleza.

Cuarenta indiscretos telegramas que Su Majestad pasó, al parecer, la tarde muy divertido, y que cuando terminó la corrida subió con gallardía y gentileza por los tendidos para ganar la salida, y que a pie se dirigió a la fonda donde se hospedaba, deteniéndose algunas veces para enfocar con su máquina a las buenas mozas que se encontraban al paso.

Dios le conserve el humor y la salud para llevar tan dulcemente el peso de los setenta años que este mismo mes ha cumplido, pues nació el 9 de Abril de 1835.

Su padre fue un Sajonia Coburgo-Gotha, el primer Rey de su dinastía en Bélgica; su madre, una Orleans, hermana del duque de Montpensier. Desde el 11 de Octubre de 1850 reina y hace tres años que está viudo de una hermana de la difunta archiduquesa Isabel, madre de la Reina doña Cristina.

En familia no ha sido muy afortunado; tuvo un hijo varón, que se murió de niño, sus hijas no le hacen muy feliz, y su hermana, la desdichada Emperatriz Carlota de Méjico, está loca.

Pero él lleva con resignación los disgustos y se distrae lo que puede, haciendo una vida lo más agradable posible.

Su hermano el conde de Flandes, que es dos años más joven que él, tiene un hijo varón y dos nietos; de modo que está bien asegurada la sucesión de la Corona.

Tesoro oculto en una isla

La historia de este tesoro, que tiene ya muchos buscones, es interesante y nos la refiere en los siguientes términos el *Echo de París*:

«La isla en que se dice que existen las codiciadas riquezas, está situada en el Océano Pacífico, y forma parte del archipiélago de la isla de los Cocos, a unas cincuenta millas al suroeste de Panamá.

Por desgracia para los aficionados a este género de exploraciones, no se sabe exactamente en cuál de las numerosas islas que componen aquel archipiélago se encuentra la que guarda las ambicionadas riquezas. Se sabe con certeza que 150.000.000 de francos, en oro, fueron escondidos en dos distintas ocasiones en aquellos parajes.

El primer depósito se hizo en 1821 por unos piratas ingleses, que fueron apresados y ahorcados, sin declarar dónde tenían oculto el producto de sus robos.

Mas tarde, en 1853, unos marinos ingleses también depositaron en una de aquellas islas otro tesoro, en las circunstancias siguientes: Durante la guerra entre chilenos y peruanos, estos últimos creyeron que la flota chilena bombardearía y se apoderaría del Callao. Ante este temor depositó el gobierno que se transportara a bordo del barco inglés *Mary Diez* una cantidad de sesenta millones que existían en las arcas del Erario, para conducirla a otro punto más seguro de la costa.

Durante la travesía, la tripulación del *Mary Diez* hizo prisionera a la escolta del convoy y dirigió rumbo a las costas de los Cocos, en donde lo enterraron.

Pocos días después los marinos ingleses fueron cogidos y fusilados. Desde entonces no han faltado exploradores que busquen con ardor los consabidos millones.

En 1897, el almirante inglés Palliser, a bordo del acorazado *Imperioso*, arribó a las islas de los Cocos, acompañado de un individuo llamado Hartford, poseedor de unos planos en los que, según él, se encontraba señalado el sitio exacto en que se habían escondido los tesoros. El almirante hizo explorar el terreno, pero sin obtener ningún resultado.

En 1901 se constituyó una Sociedad anónima en Colombia británica para el mismo objeto, sin que hasta ahora sus investigaciones dieran resultado. Otra Compañía americana fletó el *Hermann* con el mismo fin, y se encuentra practicando actualmente en las veinte islas del archipiélago.

Un alemán, M. Gissler, con una tenacidad digna de mejor suerte, se ha instalado en aquellos parajes con el propósito de encontrar los 150 millones. Este asegura que los tesoros que buscan no tienen la procedencia que se dice, y si que fueron ocultados por un pirata español llamado Benito, que en 1820 enterró en aquellas islas 733 barras de oro, y numerosas joyas de incalculable valor.

M. Gissler, aunque conoce bien la riqueza del tesoro, ignora lo principal: donde se encuentra éste.

También pudiera suceder que, después de todo, esas famosas islas de los Cocos se conviertan con el tiempo en las islas de los tontos.

Curiosidades

Anuncios públicos.—Tiene mucha razón los que dicen que los orientales tienen poesía hasta para vender.

Son ricos en ella hasta el punto de prodigarla en los anuncios que aquellos redactan en un estilo de los más floridos, como puede verse en los pocos ejemplos siguientes:

«Nuestros géneros son embalados con un cuidado semejante al que tiene por su esposo una mujer recién casada.»

«Tarjetí sólida como la piel de un elefante.»

«Estampación limpia como el cristal, texto elegante como el canto de una chilquilla.»

«Nuestras sedas y nuestros rasos son suaves como la sonrisa de una jovencita y coloreados como el arcoiris.»

«Mercaderías expeditas con la rapidez de un cañonazo.»

Si los parroquianos no se dejan seducir por tales anuncios, será señal de que son bastante difíciles de contentar.

Tisicos al Polo Norte.—El doctor Sebon se propone curar la tuberculosis, conduciendo a los que se ven atacados por ella al Polo Norte.

Este doctor acompañó a la expedición Peary y notó que un tísico, que formaba parte de la misma, habíase casi curado al pasar el círculo polar y que después de 18 meses de navegación en el Groenland, la tisis había desaparecido por completo.

El doctor Sebon quiere experimentar en tuberculosos de buena voluntad la misma cura, y ha fletado un buque, que transformará en hospital flotante y en el cual podrán ser asistidos 40 personas.

Así, dentro de poco, la moda para los enfermos será la de ir a invernar no a Málaga ó a Niza, sino entre los hielos de la Groenlandia.

Ahorro automático.—Se ha fundado en Londres una sociedad filantrópica que está para poner en funciones la automática del ahorro.

Esta automática se colocará en las escuelas, en las fábricas, en los talleres, almacenes, etc.

Basta tirar un penny en la hendidura destinada a recibir el ahorro para tener en cambio un recibo, en forma de un pedacito de cartón cuadrado.

Cada poseedor de sesenta de dichos cartones, no tiene más que llevarlos al local de la sociedad, donde se le abre una cuenta de depósito de 5 chelines, y se le da un librito de cheques.

Para avivar el espíritu de economía, la sociedad paga a 5 por 100 sobre el capital depositado, y esto lo hace con la mira de combatir los apuros de la pobre gente que ha de caer en manos de prestamistas.

«Es curiosa la invención!»

La justicia inglesa.—La justicia inglesa es inflexible. El *chauffeur* del duque de Fife, yerno del rey de Inglaterra acaba de experimentar lo.

El *chauffeur* conducía al duque a una velocidad no autorizada por los reglamentos, y un policemán tomó su número.

Llamado ante el juez correspondiente, el *chauffeur* dijo que estaba al servicio de la familia real.

En vista de esta declaración, el juez le condenó al máximo de la pena: a seis libras de multa...

Para las madres

La leche esterilizada en los niños

Hasta la fecha no había traslucido en la prensa de información la discusión de un asunto tan importante como la alimentación del recién nacido. Mejor era así, porque de sobras se intrincaba la materia para no llevar la discusión fuera de las Academias científicas. ¿Que se logra con ello? Dar a conocer que el problema está pendiente de solución. ¿Que se pone en claro al leer los diferentes artículos que sobre el particular se publican? Sumirse en un verdadero caos. ¿Por qué? La razón es sencilla. Leemos un artículo hoy con citas, datos, estadísticas no propias, sino de diferentes autores extranjeros; como Moro, Rubner, Variat, etc., cuya veracidad muchas veces no es patente, por las que parece deducirse con toda certidumbre y resuelto el problema en sentido contrario a la alimentación artificial en el niño de teta. No tarda mucho en leerse otro que con las observaciones recogidas de los doctores Postehilde, Heubner, Spolverini, etc., parece atestiguar que es por todo punto aceptable en la mayoría de los casos la alimentación al recién nacido por la leche esterilizada.

¿Pasa la cuestión al dominio de vulgo y por donde debe decidirse?

Se pregunta el padre: pues si la leche esterilizada no es alimenticia, si es verdad que los fermentos lácteos quedan destruidos con la esterilización, ¿qué milagro habrá sido que mi hijo haya engordado y trascurrido una lactancia tan perfecta puesto bajo esta alimentación?

Otro se preguntará: mi hijo que estaba afecto según dictamen facultativo de una lesión gastro intestinal y prescrita que fue por el médico, dieta con leche esterilizada, curó, ¿fue un hecho casual?

No faltará quien diga que tuvo que suprimir la leche esterilizada a su infante, pues el curso con esta alimentación no corroboraba su buena influencia.

De lo expuesto se deduce que no queda muy ilustrado el público, cuando no se le pueden dar ya resueltas cuestiones como la presente.

¿Cómo resolverá el sabio que afirma que la alimentación por la leche esterilizada es deficiente ó nociva, el caso de la madre cuya glándula mamaria no suministra la leche necesaria, ó cuyos medios no permiten el contrato de una nodriza, ó que a ella no lleguen los recursos de la beneficencia?

¿Cómo solucionara la resultante de que hay más niños de teta que pechos disponibles?

Predecir que la madre debe amamantar su hijo, es una obra laudatoria; ojalá coincidiera con el buen sentido de hacer lo que de todas es aceptado en idea: aconsejar una buena nodriza y colocarla en el domicilio de sus padres puede suplir perfectamente la lactancia materna, pero no alejar al infante, pues las estadísticas que presenta la lactancia mercenaria a distancia son tan pavorosas que en países, como por ejemplo Francia, motivó que el Parlamento aceptara la ley Roussel por la que obligaba a la madre mantener a su infante un tiempo determinado, evitando así el tráfico de su leche en los primeros meses de la lactancia.

Diffícil es también contestar por parte del médico la pregunta que le dirigen los padres: ¿Esta nodriza convendría a mi hijo? Las dificultades estaban en que al colocar en diferente medio, aquella mujer que vende la leche, ya que la alimentación varia en cantidad y calidad, el ambiente diferente, el estado psíquico de la misma a vezada a las costumbres de su pueblo ó de sus casas y en virtud de otras muchas causas las cualidades del líquido lácteo variarían. Por un disgusto, emoción fuerte, etc., no observamos en la práctica, variar el curso de una lactancia que hasta aquel entonces había sido perfecto resultando a veces muy difícil encauzarla de nuevo.

De todo lo cual no deduzco que la lactancia mercenaria a domicilio no sea recomendable, en número solamente algunos datos que la experiencia enseña, en virtud de las cuales no resulta muy fácil contestar a la pregunta anteriormente anunciada. ¿Qué solución debemos, pues, dar al problema de la lactancia?

Creemos que el médico hoy debe hacer abstracción en la práctica de cuantos estudios por resolver quedan, dejando la solución de los mismos para las academias.

Y, por tanto, atendiendo a razones de orden más práctico que científico debemos aconsejar:

1.º La lactancia materna, de la cual salen beneficiados madre é hijo, siempre que pueda tener lugar sin perjudicarla, obligándola a un despendio que su organismo no consiente: si la lactancia no puede ser total, y la madre pueda proporcionar 4 ó 6 tetadas al día, ayudándola con una preparación de leche (leche maternizada) lo más semejante posible a la materna (lactancia mixta).

2.º Cuando la lactancia no puede ser materna podemos escoger la mercenaria a domicilio siempre y cuando el examen de la nodriza, consistente en su anamnesis patológica y psicológica, el estado actual, valor alimenticio de su líquido lácteo, etcetera, la hagan recomendable.

La conducta trazada en estas líneas puede siempre seguirse? No. ¿Qué recomendaremos a la madre que vive con el perpetuo recuerdo de la muerte de su hijo, entregado que fue a multitud de nodrizas que una tras otra desquiciaron a su ser más querido? ¿Qué consejos dareis a la que, siendo pobre, no puede permitirse el despendio de una cantidad mensual para entregarla a la nodriza? ¿De qué manera alejaremos del hogar del jornalero las sopas, leches de mala calidad, sustancias feculentas, etcétera, que tan en boga están hoy día y engendradoras de cuantas alteraciones gastro-intestinales sufren los niños?

No hay duda de que ha sido un verdadero progreso la creación de la obra filantrópica de las «Goute de lait» y escuelas de madres, donde proporcionan a las que no pueden lactar sus hijos, leche pasteurizada ó esterilizada, consiguiendo con ello:

1.º Entregar una leche de inmejorable calidad.

2.º No sólo destruir el bacilo tuberculoso que, según las deducciones de los Congresos de Londres y Bruselas, es transmisible del animal al hombre, sino de otros muchos, como por ejemplo, el Eberth, progenus, etc.

3.º La desaparición de los fermentos lácteos por la esterilización es un hecho demostrado, y si lo fuera se han hecho experimentos (Spelverini) que corroboran que los jugos intestinales elaboran los necesarios para la asimilación de la misma. Comprobado está por el hecho, de lo bien nutridos que resultan muchos infantes con sólo el uso de dicha leche.

4.º Muy pocas son las enfermedades que puede originar, si hacemos excepción del escorbuto más propio de otras latitudes que de la nuestra. Por el contrario, afirma el doctor Rouschild que la leche esterilizada es para las gastro-enteritis, lo que el suero Roux para la difteria.

5.º Con este sistema conocen las madres exactamente la cantidad de alimento que toma su infante; queda obligada a observar el más riguroso método en las tetadas, a intervalos exactos, condiciones *sine qua non* para que la lactancia sea perfecta, y con la ayuda del pesa-bebés se da cuenta exacta del curso ulterior de la misma.

En síntesis, creo puede sentarse que en muchos casos es aceptable la lactancia artificial, no pudiendo ésta verificarse sino con la leche pasteurizada ó esterilizada.

J. SOLER FARNES.

Médico de niños.

Naufragio del bergantín "Autón"

Barcelona 24

Se han presentado en la Comandancia de Marina los naufragos del bergantín-goleta *Autón*, perdido en el canal de Bahama.

Los naufragos llegaron a Barcelona a bordo del vapor correo *Buenos Aires*.

Cuentan penalidades y episodios horribles. El bergantín venía desde la Habana a Barcelona.

El capitán falleció en alta mar, y el piloto cambió de rumbo ante una tempestad deshecha de lluvia y viento, embarrancando el *Autón* en una isla desconocida.

Desembarcaron varios tripulantes, encontrando a dos mujeres salvajes, las que les dijeron que no había otros habitantes en la isla.

Entonces, todos los naufragos se refugiaron en el islote; pero al volver al sitio donde había embarrancado el buque vieron que lo rodeaban varias embarcaciones y que numerosos salvajes se dedicaban al saqueo, apoderándose del cargamento, velamen y otros restos de la nave.

Amenzaron los salvajes a los tripulantes con matarles si resistían.

Lograron los naufragos, después de mil incidentes, llegar hasta un punto desde el que pudieron llegar a Nueva York, donde fueron atendidos, embarcando en el *Buenos Aires* con rumbo a España.

En el *Buenos Aires* venía también a la patria Mazzantini, acompañando el cadáver de su esposa.

Mazzantini, al enterarse de lo ocurrido, auxilió a los naufragos, entregando 13 duros a cada uno.

Añaden los naufragos que los salvajes sólo respetaron la galleta y guayaba, que constituían los víveres de la infeliz tripulación.

Comieron los salvajes un gato que había en el buque, y en cambio respetaron un cerdo, por el miedo que les infundió este animal.

Dos loros de a bordo, que hablaban antes del sufragio, enmudecieron después de lo ocurrido.

Todos estos detalles son la comidilla del día, sobre todo en la Barcelona, donde se hospedan los naufragos.

Rusia y Japón

Plan del Almirante Ruso

Un telegrama de Ludovic Naudeau a su periódico, *Le Journal*, le informa, que a partir del sábado último, el incidente de Kamranch se conceptuaba en Tokio como liquidado a satisfacción de todas las partes interesadas. En cuanto a las consecuencias de este incidente, éstas no se traducen en simples palabras, sino en hechos precisos y ya efectuados, sobre los cuales los japoneses no pueden tener otros sentimientos que los que nuestros lectores adivinan.

La reunión de las escuadras rusas parece inminente, si es que ya no se ha efectuado, y todo indica que Togo no está en disposición de evitarlo. A pesar de todo, en Tokio, lo mismo que en Europa, las previsiones de los expertos navales permanecen casi unánimemente favorables a la flota japonesa. Esto no quiere decir que los expertos pongan en duda que las escuadras de los almirantes Rodjestvenski y Nebogotoff combinadas, constituyen una fuerza formidable, sino que tienen plena confianza en la habilidad estratégica de Togo y en la excelencia de los buques que éste manda. Sin embargo, esto no impide que la presencia de la flota rusa en las inmediaciones de las islas japonesas sea tomada muy en serio por sus habitantes. Los insulares tienen plena conciencia del considerable papel que el azar juega en la guerra naval, y por consiguiente, no pueden disimularse la gravedad de los acontecimientos que se preparan.

Mientras tanto, el Almirantazgo ruso continúa declarando, a cuantos periodistas acuden a él en solicitud de informes, que no sabe nada de nadie, y los corresponsales no tienen otro remedio que dedicarse a solicitar *interviews* sobre *interviews* de cuantas personas ocupan cargos de cierta categoría en el Estado Mayor de la marina rusa.

Entre las muchas *interviews* que la Prensa extranjera publica, una de los más interesantes es la celebrada por Gastón Leroux, corresponsal de *Le Main* en San Petersburgo, con un ingeniero naval de los que colaboran en la construcción de las unidades de la flota Nebogotoff.

Durante el transcurso de la *interview*, este ingeniero ha resumido los argumentos que había invocado Rodjestvenski para esperar la llegada de la tercera escuadra.

Según él, los viejos buques guardacostas designados para formar parte de ella, en razón de su armamento poco poderoso y de su poca velocidad, pueden considerarse como unidad sin valor. Estos buques están armados de cuatro cañones de diez pulgadas, lo que, con el método de combate de los japoneses, reduce su concurso a cero, pues con sus cañones de doce pulgadas los japoneses abren el fuego desde tal distancia, que los de diez pulgadas no pueden contestarles. En ello hay una diferencia en la fuerza viva del tiro, que pasa del 50 por 100.

Por otra parte, su velocidad que si desde el punto de vista estratégico es suficiente, deja de serlo desde el momento en que la táctica entra en juego. Por esta razón Rodjestvenski estimaba que, después de no haber sido ayudado por Nebogotoff al principio del combate, sino quería abandonarlo se vería obligado a prestarle su apoyo después, lo que perturbaría de una manera considerable sus planes.

Pero en vista del esfuerzo de velocidad hecho por los buques de Nebogotoff, Rodjestvenski ha decidido unirse a ellos, por estimar que, si bien su concurso no puede serle de ninguna utilidad al principio del combate, en cambio, si la ocasión lo permite, quizás puedan dar algún golpe decisivo durante la pelea.

Con lo que entendemos que Rodjestvenski da una nueva señal de la prueba de habilidad de que tantas pruebas viene dando a partir de los comienzos de la odisea.

Madrid 27 (2-15 t.)

La reunión de las dos escuadras rusas.

En el Estado Mayor ruso se ha recibido un despacho de Rodjestvenski anunciando que ya ha podido entablar comunicación con Nebogotoff. Se reunirá a él frente a Batavia, donde numerosos buques carboneros aguardan la llegada de la tercera escuadra.

Una vez operada la concentración, Rodjestvenski se dirigirá a Vladivostok por el camino más corto, es decir, por el estrecho de Formosa.

La escuadra de Vladivostok

Telegrafían de Vladivostok que los buques *Gromoboi* y *Rossia*, completamente reparados, están dispuestos a entrar en juego desde que las circunstancias lo permitan.

El *Bogatir* necesita aún de muchas reparaciones, y, por consiguiente, no podrá acompañar a los otros dos cruceros cuando efectúen una salida.

En cambio parece confirmarse que Vladivostok dispone de una excelente flotilla de submarinos, cuyos ejercicios han dado los mejores resultados.

Los rusos en Hainan

Cierto número de cruceros rusos ha llegado a Hainan. Se cree que los rusos han trasladado allí su base de operaciones.

La tercera escuadra del Báltico es aguardada hoy en Penang, á donde han llegado varios despachos dirigidos á Nebogotoff.

Construcción de una nueva flota rusa

El Almirantazgo ruso se está ocupando de la construcción de una nueva escuadra.

Para la ejecución de este proyecto se ha destinado la importante suma de 750 millones de rublos.

De las decisiones tomadas se desprende que los arsenales alemanes serán particularmente favorecidos en la distribución de los encargados de buques de guerra.

El reaprovisionamiento ruso

Los agentes del Gobierno ruso en Inglaterra continúan activamente practicando diligencias para fletar buques destinados á reaprovisionar de carbón las dos escuadras que se encuentran en los mares del Extremo Oriente.

Hasta ahora les ha sido imposible encontrar ningún armador que quisiera firmar el contrato, en razón de las exorbitantes primas que tendrían que pagar para asegurar sus buques. A consecuencia de la negativa de los armadores, los agentes rusos están decididos á comprar los buques necesarios, para cargarlos de carbón y enviarlos á Vladivostok.

Madrid 27 (4:30 t.)

Se inscribe en la reunión de las escuadras.

En San Petersburgo se ha recibido un despacho de Hong-Kong, asegurando que el almirante Rodjestvenski ha retrocedido hacia el Sur, y hoy se reunirá con la escuadra de Nebogotoff, siendo la creencia general que inmediatamente marcharán en busca de Togo.

Estrenos en Madrid

Los guapos,

Zarzuela, letra de C. Arniches y música de Jiménez.

Las obras de Arniches no se debían estrenar nunca. Mejor dicho, debían empezar por la segunda representación.

No se sabe por qué—oficialmente, porque yo sí lo sé—el público «va siempre de uñas» á los estrenos de Arniches.

Las primeras escenas transcurren en medio de hostil expectación. Si alguna frase no tiene la fuerza cómica que presumió el autor «se rompe el fuego» con siseos, bastones, taconazos y otras manifestaciones, tan prematuras como de dudoso gusto.

¿Quién no recuerda el fracaso de *El santo de la Isidra* la noche del estreno?

¿Y el de *Los descamisados*? Reciente está aún el de *Las estrellas*.

Y, sin embargo, la primera de dichas obras pasa como modelo de sainete, y las últimas son de lo mejor con que cuenta el repertorio chico moderno.

Pero los estrenos de Arniches son necesariamente fatales. Echando á un lado otro género de consideraciones que explicarían el *intrigulis* del fenómeno, forzoso es reconocer que la culpa principal es del mismo Arniches.

Entre sus excepcionales facultades para la literatura escénica, siquiera sea en su más modesta manifestación, carece Arniches de un don indispensable en todo autor, el del hacerse cargo del tiempo.

Y de éste don no posee el aplaudido autor de *La cara de Dios* ni una dosis infinitesimal. Cuando escribe y surge escenas se olvida del reloj, y no se acuerda que el conde de San Luis vela por la moral de sus administrados, obligándoles á acostarse temprano, y no se acuerda tampoco, y esto es lo peor, que el público es poco paciente y no resiste escenas muy largas, como no sean un maravilloso derroche de ingenio y novedad.

Después del estreno echa mano Arniches del reloj, y con el lápiz en la

diestra, tacha, corta y suprime sin piedad. Por eso sus extremos debían celebrarse con la segunda representación.

Los guapos es un episodio, creo que histórico, hábil y graciosamente desarrollado. Hay escenas en la obra sumamente bellas y los finales de los cuadros primero y último son conmovedor en extremo. Pero se arrastra la acción trabajosamente y el público se impacienta.

Se acogieron con grandes aplausos los citados finales y produjo excelente impresión la escena de la fiesta en el cuadro segundo, en la que Loreto Prado conjuró el mal humor de las masas cantando y bailando, con «su aquel» correspondiente, unas seguidillas y un bolero. La nota cómica, quizá un poco exagerada por los autores, tuvo afortunados intérpretes en la señora Castellano y Enrique Chicote, que dieron á sus tipos el justo valor.

Se aplaudió un dúo lindísimo que dijeron muy bien la señorita Franco y el señor Llaneza, y se repitió el bolero que bailaron «como los propios ángeles» Loreto y Chicote.

Jackson se presentó al final á recibir los aplausos del público, y no lo hicieron Arniches y el maestro Jiménez porque no se encontraban en el teatro.

Cobro de contribuciones

El cobro de contribuciones tendrá lugar en esta provincia en la forma que á continuación se expresa, por haberlo así dispuesto el Arrendatario don Bartolomé Mir Calafell:

Partido de Palma

Palma, del 1 al 25.—Algaida, del 1 al 4.—Andraitx, del 2 al 9.—Bañabufar, del 9 al 10.—Buñola, del 4 al 5.—Calviá, del 10 al 13.—Deyá, del 1 al 3.—Esporlas, del 12 al 13.—Establiments, del 21 al 23.—Estallenchs, del 4 al 5.—Fornalutx, del 4 al 6.—Lluchmayor, del 8 al 12.—Marratxí, del 8 al 11.—Puigpuñent, del 14 al 15.—Santa Eugenia, del 5 al 6.—Santa María, del 2 al 5.—Sóller, del 7 al 12.—Valldemosa, del 1 al 2.

Partido de Inca

Alaró, del 6 al 9.—Alcudia, del 1 al 4.—Binisalem, del 10 al 13.—Búger, del 1 al 2.—Campanet, del 3 al 5.—Costitx, del 17 al 19.—Escorca, el día 14.—Inca, del 1 al 5.—Lloseta, del 20 al 22.—Llubi, del 13 al 16.—María, del 6 al 8.—Muro, del 9 al 12.—Pollensa, del 7 al 11.—La Puebla, del 8 al 11.—Santellans, del 16 al 19.—Santa Margarita, del 1 al 4.—Santa Margarita, del 1 al 4.—Selva, del 6 al 10.—Sineu, del 1 al 4.

Partido de Manacor

Antá, del 8 al 11.—Campos, del 5 al 8.—Capdepera, del 9 al 11.—Felanitx, del 18 al 23.—Manacor, del 1 al 6.—Monturix, del 2 al 4.—Petra, del 8 al 11.—Porreras, del 21 al 25.—San Juan, del 2 al 4.—Santañy, del 10 al 14.—San Lorenzo, del 15 al 17.—Son Servera, del 15 al 17.—Villafranca, del 8 al 9.

Partido de Mahón

Alayor, del 14 al 18.—Ciudadela, del 18 al 23.—Ferrerías, del 20 al 21.—Mahón, del 3 al 7.—Mercadal, del 20 al 22.—San Luis, del 1 al 2.—Villa-Carlos, del 14 al 16.

Partido de Ibiza

Formentera, del 22 al 25.—Ibiza, del 1 al 5.—San Antonio Abad, del 13 al 18.—San José, del 16 al 20.—San Juan Bautista, del 10 al 15.—Santa Eulalia, del 6 al 11.

Se hace saber también á los señores contribuyentes de esta Capital, que durante los días laborables que transcurran del uno al veinte y horas de 8 á 12, se verificará el cobro á domicilio por los cobradores auxiliares al afecto nombrados.

Durante los expresados días de cobro á domicilio y horas de 12 á 14, podrán también efectuar el pago de sus cuotas en las oficinas de la Recaudación establecidas en la calle de Villanova n.º 9 principal.

La política

La respuesta de Villaverde

Dice la contestación redactada por el señor Villaverde al mensaje de los señores Moret y Montero Ríos, que necesita hacer algunas rectificaciones de concepto al resumen del mensaje de fecha 6 de Febrero, y su contestación en el día siguiente, que forman el exordio de esta segunda exposición sobre la conveniencia de adelantar la reunión de Cortes.

Protesta de los juicios que en él se formulan, tales como las calificaciones de anómala y alarmante, aplicadas á la situación política del país, y relaciones de la Corona con las Cortes, y de que lo arbitrario y absurdo de la suspensión de las Cámaras no se concuerda con la observancia de la Constitución.

Añádese en esta conservación que todas las crisis planteadas hasta ahora, han sido resueltas dentro de la actual mayoría parlamentaria, que apoyará siempre á un Gobierno conservador, expresando, además, que no existe ningún precepto constitucional que limite la prerrogativa de suspender y convocar las sesiones de Cortes, prerrogativa que ejerce la Corona bajo la responsabilidad del Gobierno, por

razones de Estado é inspirada en el bien público.

Sigue diciendo que las sesiones de Cortes han estado suspendidas en períodos más largos que el presente, siendo regido el Gobierno por autoridades de la tribuna y del derecho.

Después rechaza la acusación fundada en vagas suposiciones, de que gobiernos anteriores sean los que tengan la culpa de que en 1901 no se votaran los presupuestos.

Manifiesta el señor Villaverde que no quiere censurar á nadie, y reconoce el patriotismo de todos los gobiernos. Sostiene únicamente que al posicionarse de la Presidencia le era imposible que se votaran los presupuestos.

Afirma que el Gobierno se ha ocupado en preparar el presupuesto para 1906, basado en la nivelación del mismo y en la reconstitución de los servicios de Instrucción y Obras públicas, de fomento agrícola, defensa nacional y revisión arancelaria, régimen de comercio y restauración del valor de la moneda.

Prosigue diciendo el documento que acabó el Gobierno la obra del presupuesto, pero que le falta otra parte que no ha podido ultimar, ó sea el tratado con Suiza. La mayoría de la opinión, dice, no está cegada por la pasión política, expresando el criterio de que los trabajos que el Gobierno lleve á la aprobación del Parlamento, para producir beneficios al país, han de ser bien estudiados. Por este motivo, agrega, el Gobierno, considerándose apoyado por la mayoría parlamentaria y la opinión, en vista del estado de aquellos trabajos, ha acordado reunir las Cortes el 14 de Julio, acuerdo que no es contrario á descomposición en el régimen político ni perturbación social.

Desmiente en absoluto que el Gobierno haya infringido la ley fundamental del Estado, sosteniendo que durante este tiempo han estado asegurados el orden público y la tranquilidad social.

Manifiesta luego que el párrafo segundo del artículo segundo de la Constitución dice que se autorizará la prórroga del presupuesto anterior siempre que el presentado no hubiere podido votarse antes del primer día del año económico siguiente; detalle éste suprimido por los señores Moret y Montero Ríos en el mensaje que dirigieron á Villaverde, lo cual demuestra á su entender que cuando no se ha votado el presupuesto antes del primer día de año, regirá el presupuesto anterior. Ahora, dice, nos encontramos en este caso; así regieron once presupuestos anteriores.

El Gobierno espera que se voten los presupuestos y demás proyectos dentro de este año, por haber tiempo suficiente. Rechaza con gran energía la suposición de que la bandera de la ley pase á poder de los enemigos de la Constitución, así como que el régimen parlamentario sea sustituido por otro personal.

No encuenra fundadas el Gobierno las suposiciones de que anda amenazado el régimen parlamentario y mal interpretada la Constitución.

Por último, termina afirmando el señor Villaverde que ha interpretado bien la Constitución, no infringiéndola, y que su deber le obliga á no modificar su conducta, inspirada en el patriotismo, y cuyos resultados someterá á la apreciación de las Cortes.

Los presupuestos

Ha dicho el ministro de Hacienda que en el presupuesto de Guerra que se presentará á la aprobación de las Cortes, se consignarán 45 millones para la adquisición de material de artillería é ingenieros y para fortificaciones.

El presupuesto de Marina, dijo el ministro de Hacienda que lleva también un aumento de importancia, sin que se atienda por ello al mejoramiento de los puertos militares, y que aparte de esto existe el proyecto de escuadra.

Repitió por último, el señor García Alix, que detrás de este Gobierno no vendrá ningún Gabinete conservador.

Ecos de Sociedad

Féltz viaje

Entre el pasaje salido ayer, á bordo del vapor mercante *Bellver* para Argel, figuraban: D. Joaquín Sans, doña Eulalia Roig, don Vicente Mari, doña María Iern, doña Josefa Mari, doña María Torres, don Antonio Costa, doña Marharita Pons y otros.

—A bordo del vapor correo *Niramar*, se embarcaron ayer para Barcelona: D. Antonio Cabrer, don Pablo Monserrat, don Pedro Tous, don Miguel Sintas, don Francisco B squerra, don Vicente Domenech y otros.

—En el pasaje salido para Mahón á bordo del vapor mercante *Menorquin*, figuraban: D. José M. Sintes, don Carlos de la Quintana, don Francisco Mercadal y señora, don Manuel Mendo, don José García, don Pedro Villar y otros.

Bienvenidos

A bordo del vapor correo *Balear*, han venido hoy de Barcelona: D. Vicente Torres, don Cayetano Gomila, don José Miró, don Santiago Prete, don Juan Bofill y otros.

VERMHOUT SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caba leros, señores y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

Pago de créditos de Ultramar

«La Gaceta» del día 15 del actual publica la relación de los individuos á los cuales ha señalado créditos de Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de la última guerra de Ultramar.

En la lista de acreedores mencionada figuran los siguientes naturales de esta provincia:

	Pesetas.
Bartolomé González García.	462'82
Enrique Mora Molina.	34'42
Pedro Bosch Extrañy.	184'80
Manuel Arias Arias.	52'70
Bartolomé Cañellas Serrera.	71'30
Arturo Bofill Cervera.	146'55
Vicente Borrás Alcalde.	134'15
José Umberto Pizá.	1.989'10
Ramon Martí Costa.	244'55
Jorge Borrás Cabrera.	53'35
Juan Mora Ballester.	173'45
Salvador Catalá Compañy.	183'70
Mateo Perelló Ripoll.	226'75
José Real Enrich.	16'65
Sebastián Pujol Escorza.	94'85
Rufino Ramón Cerdá.	144'25
Eusebio Cuizana Piña.	118'20
Matias Roca Torrella.	100'35
José Vila Ferrer.	124'75
Enrique Canal Prats.	104'20
Antonio Alemany Raventós.	175'35
José Roca Grau.	163'35
Cristobal Busquets Badia.	110'75
José Juncosa Matas.	145'35
Lorenzo Reus Oliver.	151'15
Cristóbal Durán Perez.	81'50
Antonio Bartolomé Ferrer.	98'35
Vicente Ferrer Colet.	70'55
Julio Moyá Moyá.	525'50
José Guardiola Ferrer.	50'15
Ramón Calatayud Urena.	38'50
Gabriel Cifre Sastre.	186'86
Domingo Reig Fuster.	196'65
José Torres Mateo.	175'60
Magin Martín Rosselló.	82'15
Bernardo Alberti Cifre.	119'25
Miguel Ramis Oliver.	97'30
Bartolomé Palmer Bosch.	112'50
Tomás Riera Gipian.	131'65
Jaime Tomás Vidal.	142'25
Pablo Dalmau Fábregues.	102'15
Jaime Amengual Mulet.	109'40
Mateo Jaume Tomás.	31'80
José Comas Cañeljas.	122'50
Jaime Anglés Busquets.	197'75
Benito Mora Abad.	130'95

(Se concluirá)

NOTAS MUNICIPALES

Hoy á las una deben reunirse las comisiones de Hacienda y Fomento y Beneficencia.

Mañana á las doce y media se reunirá la de Ensanche y á las seis de la tarde la de Obras.

En la Secretaria se ha expuesto al público el pliego de condiciones para la subasta de las obras de construcción de 14 sepulturas de 1.ª clase en la vía de la Cruz y 18 de 2.ª en la de Armonía del Ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad.

La subasta se celebrará el seis de Mayo próximo, habiéndose señalado como tipo de subasta la cantidad de 4.800'97 pesetas.

Nuestros corresponsales

Muro

Anteayer pasó de esta á mejor vida después de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana el presbítero D. Pedro A. Campomar Sarra, vicario que fué por muchos años de esta Parroquia.

Ayer fué llevado su cadáver, con cruz alzada, al cementerio rural de esta villa, figurando en su acompañamiento todas las clases sociales de gran número, lo que prueba la estimación y amor que profesaban al difunto.

En la Iglesia Parroquial se celebró solemnemente y pomposo funeral, al objeto de lograr del Altísimo el eterno descanso del alma del finado.

Ojalá le sea la tierra ligera y el cielo propicio, y conceda Dios á su señor hermano, hermas y sobrino la resignación cristiana necesaria para sobrelevar tan rudo golpe.

—Nuestros sembrados, especialmente los cereales, pués en los haberes no es tan general, presentan un aspecto que no puede ser mejor, de tal manera que parece imposible que á pesar de la escasez de lluvia, se hayan podido desarrollar unas sementeras tan lozanas.

—Nos consta ser un hecho de disolución de la sociedad, (Círculo Murense). A esto se le puede llamar real y positivamente, *el nacer por el gusto de morir*, de que nos habla un escritor.—C.

26 Abril de 1905.

Enseñanza de Corte

Sistema sencillito y rapidísimo por los últimos figurines sin más gestos que los de los honorarios de las lecciones. Corte y preparación para lecciones sueltas en la Academia 0'50 pesetas y á domicilio una peseta. Venta de patronos á medida á mitad de precio.

Se reforman sombreros de Señora y niños á precios económicos.

BROSSA—14—TIENDA

Se necesitan oficiales de sombreros y modistas.

Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos.

Para el próximo Cuatrimestre

Vistas por Jurados

En el sorteo de señores que han de formar el tribunal del Jurado han resultado elegidos los siguientes por el

Partido de Palma

Cabezas de familia

D. Gabriel Cánaves Vidal, Palma, Sindicato 88.
José Barceló Gual, id., Unión 33.
Domingo Amigo Andreu, id., Rosta 17.
Jaime Arrom Noguera, idem, Quint 1.
Mateo Terrades Pujol, Andraitx.
Jaime Enseñat Oliver, Sóller.
Juan Joy Pizá, id.
Pedro Juan Colomar Moner, Andraitx.
Mateo Pujol Jofre, id.
Honorato Oliver Fernández, Palma, Despuig.
Francisco Humbert Cladera, id., Moncadas 13.
Antonio Palliser Vicens, Calviá.
José Salas Arbós, Esporlas.
Bartolomé Comas Noguera, Lluchmayor.
Antonio Arbona Carbonell, Esporlas.
Juan Salom Cabrer, Calviá.
Juan Salvá Pons, Lluchmayor.
Juan Oliver Fullana, id.
Antonio Garau Cantollops, id.
Bartolomé Carrió Ramis, Marratxí.

CAPACIDADES

D. Bartolomé Felany Bosch, Palma, San Lorenzo.
Sebastian Pons Escat, id., Merced 1.
Pedro Juan Moragues Palmer, id., Montesión.
Antonio Medinas Estarellas, id., General Barceló 37.
Benito Pons Fábregas, id., Santa Cruz 17.
Antonio Garau Verger, Lluchmayor.
Antonio Taranji Aguiló, Palma, Vicente Mut.
Gaspar Jaume Llabrés, Marratxí.
Pedro Parera Font, Palma, Lonjeta 19.
Jaime Castañer Castañer, Soljer.
Juan Alomar Gelabert, Palma, Vallori.
Antonio Compañy Pujol, id., Ronda Poniente 75.
Rafael Bennassar Juan, id., id. 83.
Antonio Valent Enseñat, Andraitx.
Antonio Ferrer Ferrer, Palma, San Magin 27.
Juan Vaquer Rubio, id., Ronda Poniente 7.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

D. Bartolomé Canals Salas, Palma, Angeles 26.
Francisco Font Vich, id, Constitución 88.
Francisco Bonnin Reus, id, Sindicato 117.
Antonio Bennasar Bibiloni, id, Pont y Vich 10.

CAPACIDADES

D. Francisco de P. Arias Barceló, Palma, Apuntadores 8.
Francisco Oleza Cabrera, id, Plaza Antonio Maura 1.

Causas que han de verse

Los señores anteriormente citados constituirán el Tribunal del Jurado en las siguientes causas.

Día 29 de Mayo.—Contra Francisco Rigo, sobre robo.
Días 12 y 13 de Junio.—Contra Pedro José Bover, sobre robo.

Días 26, 27 y 28 de Junio.—Contra Andrés Adrover y Sebastián Veñy, sobre expención de billetes falsos.

Día 3 de Julio.—Contra Antonio Beltrán sobre expención de moneda falsa.

(Se continuará).

Ejército y Marina

Propuesta de destinos.—El *Diario Oficial* del jueves publica la propuesta de destinos del Arma de Infantería.

La citada propuesta comprende de la escala activa: 3 coroneles, 23 tenientes coroneles, 36 comandantes, 111 capitanes, 53 primeros tenientes y 2 segundos tenientes. Total 228.

De escala de reserva: 2 comandantes, 6 capitanes, 29 primeros tenientes y 35 segundos tenientes. Total 72.

Recompensas.—Cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco al capitán D. Rafael Gutiérrez Valcárcel, de Caballería por profesorado.

Destinos.—El capitán de artillería don Mariano Salas y Bruguera á la Comandancia de Menorca.

El coronel de Ingenieros D. Rafael de Aguilar y Castañeda, á la Comandancia de Menorca.

El oficial primero de Administración militar D. Enrique Barceló Comas á situación de excedente.

El oficial segundo de Administración D. Juan de Villalonga Tortombal, á la Capitanía general de Baleares.

El profesor, segundo de Equitación don

Eduardo Dalías Martínez al escuadron Cazadores de Mallorca.

—El primer teniente de Carabineros don Rafael Gual Llinás pasa á prestar servicio á la comandancia de Navarra.

Cruces.—Al capitán de navío de primera clase de la Armada D. Emilio Fiol Montaner le ha sido concedido la Gran Cruz de la orden de San Hermenegildo.

Estadística

NACIMIENTOS

Día 21.—Varones, 2.—Hembras, 0.
Día 22.—Varones, 1.—Hembras, 2.
Día 23.—Varones, 2.—Hembras, 0.

El 1.º de Mayo

El gobernador civil de esta provincia señor Jalón ha concedido permiso á la Federación local de Sociedades Obreras para la celebración de un mitin que tendrá lugar el día 1.º de Mayo, para conmemorar la fiesta del trabajo.

También ha autorizado el señor Jalón á los obreros para que al terminar el mitin puedan dirigirse en manifestación pacífica á entregar á las autoridades las conclusiones que en el mismo se acuerden.

El mitin se tendrá lugar en la Lonja, á las diez y media de la mañana cuyo local se ha sido cedido por la Excma. Diputación Provincial.

La autoridad gubernativa ha concedido también el oportuno permiso para la diana que en dicho día ejecutará una banda de música recorriendo á las seis de la mañana las calles de la población.

Por la tarde se efectuará la jira campestre que anunciamos anteriormente. Es probable que esta se celebre en la Pedrera de Porto-Pi.

La manifestación que se organizará terminado el mitin se dirigirá por las calles de Marina y Borne hasta el Gobierno civil en donde entregarán la exposición que piensan elevar á los poderes públicos.

Después se dirigirán al Ayuntamiento para depositar la instancia cuyo texto se acordará en el mitin. Es de esperar que dada la cordura y sensatez que han demostrado poseer los obreros no ocurrirá ningún incidente desagradable.

Hemos hablado con algunos obreros entusiastas por la celebración de este día de asueto y se muestran muy satisfechos por la determinación y actitud que ha tomado el gobernador civil señor Jalón, autorizándoles para que la manifestación vaya por el interior de la ciudad, pues sabido es que en años anteriores únicamente se les permitía que fueran por el Camino de Ronda.

En previsión de que pudiera mezclarse con los manifestantes algun elemento perturbador que originara el desorden, se han reconcentrado en esta capital fuerzas de la Guardia civil de los demas puestos de la isla.

Mercados

Inca 27.

Los precios que han rejido son los siguientes:

- Almendrón los 42 kilógs. á 80 ptas.
- Trigo los 70 litros á 22'00 id.
- Candeal id. á 22'50 id.
- Cebada del país id. á 12 id.
- Id. forastera id. á 12 id.
- Avena del país id. á 9'50 id.
- Id. forastera id. á 8 id.
- Gerbanzos id. á 32 id.
- Maiz id. á 17 id.
- Habichuelas (confits) id. á 46 id.
- Id. blancas id. á 26 id.
- Fríjoles id. á 36 id.
- Habas para cocer id. á 23 id.
- Id. ordinarias id. á 20 id.
- Id. para granados id. á 19 id.
- Cerdos cebados los 10 kilógs. á 00 id.
- Higos pasos los 42 id. de 9 á 11.
- Azafrán los 33 gm. á 2.75 id.
- Albaricoques qq. á 00 id.

Corresponsal.

Crónica judicial

Audiencia

Ayer á las once y media se celebró el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la Catedral contra César Casado Valls, acusado de haber sustraído á un comerciante de esta plaza, algunos objetos propios para la instalación de alumbrado eléctrico.

El Ministerio Fiscal, representado por D. Manuel Fiol, dada la carencia de pruebas, en el acto del juicio retiró la acusación.

El defensor Sr. Sureda estuvo conforme con el Fiscal.

Y el señor Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

Esta mañana se ha suspendido la vista que debía celebrarse de los autos procedentes del Juzgado de Manacor y seguidos por D.ª María Vaquer y Mieras contra D. José Matas Munar sobre interdicto de recobrar la posesión de una finca.

Mañana á las once se verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Manacor sobre hurtos contra José Truycos Bennasar, Gabriel Catalá Galmés, Miguel Horrach Llobera, Gabriel Torrens Sastre y Antonio Salóm Bestard.

El Ministerio público estará representado por el abogado Fiscal sustituto don Manuel Fiol y la defensa á cargo de los letrados Sres. Canals, Más y Ballester.

El Fiscal en sus conclusiones provisionales acusa á los procesados de cuatro delitos de hurto y solicita la imposición á Julián Truycos y Antonio Salóm de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los cuatro delitos, á Gabriel Torrens y Miguel Horrach á seis meses y tres días por los

cuatro delitos y dos meses y un día por cada uno de los cuatro hurtos á Gabriel Catalá, á todos el pago de costas y accesorias correspondientes.

Conciertos en el Principal

No se pueden quejar los amantes de la Patria; ayer se rindió tributo al arte y al artista español en las personalidades de Noguera, Granados y Marqués y ya que menciono lo del arte y artista español, se me ocurre preguntar. ¿Tan pobres estamos en España de música para concierto de Maestros nacionales...? Yo creo que hay poca, pero la hay. Barbieri, Chapí, Serrano, Bretón, Morera, Granados, Marqués y otros han escrito música digna de figurar en conciertos formales; en el extranjero pagan mucho más tributo á nuestra música que nosotros mismos y la verdad, da grima ver como alentamos al vecino mientras nosotros seguimos adormecidos.

Tenga en cuenta quien me lea que al decir «nosotros» no me refiero á los Mallorquines sino á España entera. Esa pléyade de músicos ilustrados que tiene Cataluña, que son los que van al frente de la regeneración musical en ese país, y aun siendo axiomático que el arte no tiene fronteras, menos debe tenerlas con las regiones vecinas, y por deber de conciencia artística, deben avanzar y ser el porta estandarte del arte español, el Maestro Granados; á él, que quizás lea estas, mis impresiones, toca empezar y dar ejemplo con la pluma y con la batuta, y si empieza y le siguen, tendremos arte porque todo es empezar.

Noguera figuraba en el Programa de ayer noche, con sus danzas españolas; yo, sin reparo de ofender á los nacionalistas, diría danzas Mallorquinas. Para mí, Noguera fué un genio artístico, refinado en el buen gusto, él vio, lejos, ya fuese por inducción ó por deducción y estudió la canción popular, la estudió en los grandes maestros que habían trazado el camino, y construyó, bueno ó malo, pero hizo algo. Noguera se rebeló contra el tratadista, contra el legislador no por convicción, sino, por temperamento. Wagner escribió, y el mismo se convenció que lo que escribía era contrario al genio que en sí existía, y volvió al estudio, al contrapunto, á la fuga; y Wagner consolidado, robustecido, llega el día en que se rebela contra el legislador, y hace lo que hace, por convicción.

A Noguera sucedióle lo contrario, fió al genio su musa musical y este el genio—por si solo no pudo desarrollarse lo que en sí mismo había, ¡Lástima grande fué!

Se le rindió un entusiasta homenaje, haciendo repetir entre atronadores aplausos la hermosa *Balanguera*. Las danzas españolas de Granados fueron dichas con cariño por la orquesta; hace el autor un derroche de instrumentación, de melodía y armonía, pero no se ofende el señor Granados de mi sinceridad, pues me repugna el ser cortésano; me gustaron sus composiciones, respeto en V. al hombre de talento pero aquello de «jota Valenciana», la verdad, no puedo con ello.

Tristano é Isolda de Wagner, una de sus más discutidas producciones; en ella se rebeló contra toda autoridad musical sin respetos al clasicismo, lo que le costó separarse de su protector Luis II, pues sus contemporáneos le hicieron ruda guerra. El público la escuchó con gran atención y aplaudió al genio.

Me singularizo en la *Marcha Húngara* de Berlioz; no soy de los que aplaudieron para su repetición.

La *Última lágrima* del Maestro Marqués, digna compañera de su hermana la primera: diseños melódicos brillantísimos y manejados en la cuerda como él solo sabe hacerlo. Si el Maestro Marqués tratara al metal con el conocimiento que tiene del violín, ¡que gran paso habría dado! Se pidió la repetición con entusiasta aplauso, augurando, que, si la dá á la publicidad, pronto será popular tan bella composición.

El Maestro Marqués no debía permitir que se ejecutara su *Polonesa* sin los correspondientes ensayos, no pueden quejarse los profesores de la orquesta, de la benevolencia del público mallorquin.

Bien la orquesta en *Eleonora de Beethoven*, pero en donde estuvo mejor fué en la *Reverie* de Schumann. Un aplauso entusiasta coronó tan brillante labor, consiguiendo el bis. La *cabalgata de La Walkiria* no necesita de mi proclama; fué aplaudida la obra por la gran magnitud que se vislumbra en ella.

Al Lente de Oro

25 Brosca 25

De una peseta en adelante, Gafas para vistas cansadas. LENTES y GAFAS CRISTAL roca y demás clases.

Composturas Molduras. Cuadros. Estamparía Precios muy reducidos

GACETA DEL DIA

El Presidente de *La Novedad*, sociedad de barberos, nos comunica que según acuerdo de aquélla, el lunes próximo, día 1.º de Mayo, no abrirán sus establecimientos, tomándolo como un solaz á su cotidiano trabajo.

La guardia civil del puesto de Puigpuent detuvo y puso á disposición del juzgado á un sugeto que maltrató de palabra y obra á un vecino suyo.

El B. O. publicará en breve el anuncio de subasta para la construcción de 14 sepulturas de 1.ª clase en la vía de la Cruz y 18 de 2.ª en la del Armonia, del Ensanche del Cementerio de esta ciudad.

Ha sido nombrado ingeniero jefe de la región agronómica de Baleares nuestro amigo don Andrés Massanet Verd.

Le felicitamos.

Ayer compareció en la Inspección de vigilancia un individuo que en la Plaza del Olivar propinó una paliza á una muger de mal vivir.

El día 1.º de Mayo próximo quedará abierto en la Depositaria pagaduría de esta provincia el pago de los haberes de Clases pasivas del mes actual en la forma siguiente:

- Día 1.º.—Retirados Guerra y Marina.
- Día 2.º.—Monte-pío Civil, Mesadas de supervivencia y Jubilados..
- Día 3.º.—Monte-pío Militar.

Por la policía ha sido denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Catedral un sugeto que ocasionó varias contusiones á una muger de vida airada.

Anoche fué encerrada por la policía en Capuchinos una prójima que promovía escándalo en la plaza de Abastos.

Anoche en las inmediaciones de la explanada de la Lonja, cuestionaron acaloradamente dos sujetos resultando uno de ellos con una fuerte contusión en la cabeza.

En la Junta general que ha celebrado el *Centro Militar*, se procedió á la renovación de la Directiva, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente: Excmo. Sr. Conde de Montenegro.

Vice-Presidente: General don Juan Bosch.

Secretario: D. Bernardo Riera. Contador: D. Salvador Fortuñy. Tesorero: D. Manuel Vidal. Bibliotecario: D. Juan García.

Vocales: Los Sres. D. Manuel Villalonga, D. Francisco Florit, D. Ramón Fortuñy, D. Salvador Muntaner y D. Juan Janer.

Los agricultores se muestran satisfechos de la lluvia caída ayer, aunque esta no fué general en la isla; en cambio en algunos pueblos cercanos fué mucho mas abundante que en la Capital.

Felicitamos á los campesinos, deseando se repita la lluvia y quizás así se salvaría la cosecha de la sequía que la amenaza.

Esta mañana á las once se han celebrado en la iglesia de San Jaime, los funerales para el eterno descanso del alma de don Miguel Barceló, Rector que fué de la iglesia de Sansellas.

Anoche una porción de mozalvetes se distrajeron largo rato arrojando piedras á la estatua de Jaime Ferrer.

Menos mal, que ésta no tiene ya nada que pueda rompersele.

¿Pero no pudiera dar un proyectil en la cabeza de algún transeúnte? Sin comentarios.

Ayer tarde un enjambre de chiquillos que se ejercitaba en hacer correrías por la cuesta de Berga; chocó con un pobre anciano derribándole quien en la caída sufrió una ligera contusión en la cabeza. Auxiliado por algunos transeúntes fué conducido á su domicilio.

Diez minutos después, repeticion los chiquillos las pruebas de velocidad por el mismo sitio.

¿Y la guardia municipal?buena, gracias.

El abogado don Luis Alemany ha trasladado su despacho á la calle de San Sebastián n.º 4 entresuelo izquierdo.

El próximo domingo á las siete y media tendrá lugar en el Centro Liberal una conferencia de vulgarización científica.

Diseriará sobre el tema «Concepto del Estado» el joven y elocuente letrado don Luis Alemany.

Con motivo de procederse al desahucio de Salas y oficinas, los días tres, cuatro y cinco de Mayo próximo estarán cerrados los despachos en esta Audiencia territorial.

La base de la salud, es la regularidad del estómago. Esta se consigue con el uso en las comidas de la maravillosa «Agua del Pilar».

El capitán general en Inca

Ayer por la mañana en el tren de las nueve llegó á esta ciudad el Excelentísimo señor don Ricardo Ortega capitán general de Baleares siendo recibido en el anden de la estación por el primer teniente de Alcalde, coronel, jefes y oficiales del Regimiento de Inca. Además se notó la presencia de varias personas visibiles y de significación de Inca.

El Capitán general que vino acompañado de sus ayudantes; el coronel de Artillería y su respetable señora, se dirigió con aquellos á revistar los reclutas que estaban haciendo instrucción, pasando después al Cuartel y Parque de artillería, quedando sumamente satisfecho de los adelantos de los quintos y del aseo que habia notado en toda la guarnición.

Hospedóse en la casa del propietario D. Joaquin Gelabert, saliendo por la tarde en el coche de este señor y el del comandante Sr. Comasema para el Cocó desde donde regresará á Palma.—C.

27 Abril 1905.

Alcance postal

Madrid 27 (2 á 5 t.)

El padre Nozalada

Villaverde ha dicho que no tiene noticia de la renuncia del padre Nozalada de la silla arzobispal de Valencia.

A pear de esta negativa del presidente del Consejo, insistimos en lo que decíamos esta madrugada.

Los presupuestos

El Sr. Villaverde ha dicho que los presupuestos que se presentarán en las Cortes, son del actual Gobierno y no de la situación conservadora, como decía anoche un periódico.

La Dirección de Penales

En el Consejo de ayer se trató de la provisión de la Dirección de Penales pero no se llegó á designar la persona que deba ocuparla.

El presidente y el ministro de Gracia y Justicia fueron encargados de resolver este punto.

De las varias personas que aspiraban á desempeñar dicho cargo, fueron descartadas todas menos dos, en una de las cuales recaerá el nombramiento.

En el Consejo que se celebrará mañana en el Palacio se firmará el decreto correspondiente.

Honrando á Valera

Anoche se celebró en la Real Academia Española una solemne sesión para honrar la memoria de D. Juan Valera.

El padre Mir hizo una acabada exposición de los méritos del insigne escritor, del fué—dijo—ornato de las letras.

Silvela hizo un hermosísimo discurso, diciendo que nadie podia compararse á Valera, en la pureza, en la verdad, en la gracia y en la elocuencia de la frase.

El secretario de la Corporación, señor Catalina, dió cuenta de un oficio dirigido por el hijo del Sr. Valera, marqués de Villasanta, acompañando el original del discurso que debía leer su padre por encargo de la Academia en el solemne acto que la Corporación pensaba dedicar al autor del *Quijote*, durante las fiestas del centenario.

En dicho oficio, el citado marqués ruega á la Academia encargue de la lectura del discurso, porque así lo habia indicado el mismo Valera al marqués de Pidal.

Ese aceptó el encargo.

En el mismo oficio se hace constar que Valera acabó su discurso la misma noche en que se sintió enfermo.

La Academia acordó levantar la sesión en señal de duelo.

La crisis obrera

Vuelve á presentarse con negros colores la situación agraria en Andalucía.

Antes era porque no llovía, ahora es porque ha llovido poco.

Volverán á hacerse rogativas para que llueva más, aunque lo más práctico sería emplear el dinero que ahora se reparte en donativos y limosnas en hacer canales.

En Azuaga se han presentado 500 obreros á pedir trabajo al Ayuntamiento.

Este dijo que no podía atenderlos. Los obreros se indignaron, pues se sabe que en las cajas municipales hay 40,000 duros, con los cuales se podria aliviar muy bien la situación de los trabajadores.

Se han dirigido á la Prensa para que ésta lo haga constar y llegue á conocimiento de los Poderes públicos y de la opinión.

El rey de Bélgica

Hallegado á Córdoba el rey Leopoldo de Bélgica, quien después de visitar los monumentos que encierra la población, seguirá su viaje á Madrid.

Los reyes de Inglaterra

Los reyes de Inglaterra han visitado en Ajaccio la casa en que vivió Bonaparte.

Después pasearon por las calles, siendo aclamados por la multitud.

El rey al extranjero

El Gobierno francés ha mandado á Cheburgo el programa de las fiestas que se verificarán con motivo de la visita del rey don Alfonso.

con cuando visitó el czar aquel puerto.

La escuadra francesa llegará allí á fines de Mayo, y á primeros de Junio se reunirán en el puerto las escuadras española, inglesa y alemana.

Prepárase con este motivo una gran revista naval, á la que asistirán Loubet y Don Alfonso.

De Marruecos

Francia y Alemania

Le Matin publica una nota de carácter oficioso, acerca de Marruecos. Dice que la conversación entablada entre Delcassé y el Gobierno alemán, no ha tomado por parte de este Gobierno carácter de confidencia.

Parece que Alemania intenta un juego, que consiste en avanzar cuando retrocede y en retroceder cuando avanza.

Esto tiene segunda intención? Cuando hablaba el emperador Guillermo de políticos sospechosos, era en el momento en que se planteaba el conflicto en el Extremo Oriente.

Francia, amparada en su derecho, no tiene por qué retroceder.

Hoy no está desamparada como en 1870.

Por el contrario, estaría apoyada por otras naciones poderosas.

El kaiser lo fia todo á la satisfacción de su amor propio, y busca el apoyo de Inglaterra y los Estados Unidos; pero no encontrará quien le ayude.

La Guerra

La isla de Formosa en estado de sitio Comunican de Tokio que ha sido declarado el estado de sitio en la isla de Formosa.

El proceso contra Stoessel Londres.—Noticias de Berlín dicen que el consejo de guerra que se forma en San Petersburgo al general Stoessel, podrá quizás condenarle á muerte por consecuencia de la rendición de Port-Arthur, sin haber agotado los recursos defensivos. Asegúrase que está probado que los japoneses capturaron dentro de la plaza un enorme botín en provisiones de boca y guerra, así como muchos hombres disponibles.

Telegramas

Los franceses excitados

Madrid 27 19'30

Desde París comunican que comienza á agitarse la opinión con motivo de la intervención que pretende Alemania tener en los asuntos de Marruecos.

Algunos periódicos publican artículos en los que se emplea un lenguaje bastante violento contra el Imperio alemán, acerca de las negociaciones que se afirma se entablarán respecto de los asuntos marroquíes.

Continúa la excitación

Madrid 27-19'35

Los artículos fogosos de los periódicos de París han producido una gran agitación entre los franceses, los cuales censuran en tonos nada mesurados la actitud y las tendencias ambiciosas que ha revelado recientemente el Emperador Guillermo II.

Fecha definitiva

Madrid 27-20'50

Definitivamente el día 4 de Mayo saldrá de Madrid el ministro de Marina, Sr. Cobian, en dirección á las islas Canarias, proponiéndose estudiar durante su estancia en aquellas la cuestión de los puertos francos y el establecimiento de una base marítima para nuestras fuerzas navales.

El viaje lo efectuará á bordo del acorazado «Numancia».

El rey de Inglaterra agasajado

Madrid 27-20'55

Dicen de París que se están llevando á cabo grandes preparativos para agasajar al Rey de Inglaterra, cuando llegue á aquella capital de regreso á Londres de su excursión por el Mediterraneo.

El recibimiento que piensan los franceses tributar al Monarca inglés, será extraordinario.

Aquel llegará pronto á la Capital de Francia.

Una baja de valores muy comentada

Madrid 27-20'55

Todos los valores nacionales en el extranjero han sufrido una baja considerable.

Los financieros y hombres de negocios han recibido la noticia con vivos comentarios, no pudiendo explicarse la causa de aquella baja.

Esta se inició en el mercado de París y ha sido secundada por todas las Bolsas.

El Rey en Madrid

Madrid 27-23 Hoy por la tarde ha llegado S. M. el Rey de sus viajes por las provincias de Badajoz Cáceres y Ciudad Real.

En todos los pueblos que ha visitado ha recibido constantes pruebas de adhesión y entusiasmo, siendo aclamado y vitoreado sin cesar.

En la estación hallábanse para recibir á D. Alfonso, la Reina Madre y las Infantas Isabel y María Teresa, todo el gobierno presidido por el Sr. Villaverde, los altos dignatarios de la Corona y los representantes de la más alta aristocracia y las autoridades de esta capital.

También acudió á la estación un gentío numerosísimo, que prorumpió en vivas y aclamaciones cuando el Rey saltó á tierra.

Todos los presentes que ostentaban representación oficial cumplieron con el deber.

Este conversando con algunas personalidades se ha mostrado completamente satisfecho de las grandes atenciones y agasajos que ha recibido de los pueblos por donde ha viajado.

Percances y desgracias

Madrid 27-23'5

Esta tarde, mientras se paseaba por la Castellana el ex-ministro de Hacienda D. Tomás Castellano en coche, espantóse el caballo, siendo aquél despedido.

El Sr. Castellano sufrió, de resultas de la caída, la fractura del brazo izquierdo.

De otra desgracia ha sido víctima también D. Cenrado Solsona.

Bajaba éste por la escalera del Ministerio de Gracia y Justicia, cuando resbaló, dando de cabeza contra uno de los peldaños.

El Sr. Solsona sufrió en aquella parte del cuerpo una considerable herida.

Los liberales y los demócratas.—Hasta luego.

Madrid 27-23'10

Los más importantes personajes de los partidos liberal y demócrata menudean las entrevistas, creyéndose generalmente que el objetivo de aquéllas no es otro que el de echar las bases para la unión de ambas fracciones.

Sin embargo, personas que con aquellos tienen estrechas relaciones, me aseguran no harán ningún acto político, de resonancia, hasta tanto no haya llegado el Rey de sus viajes por el extranjero.

Para aquella fecha se auguran grandes sucesos políticos, entre los cuales no sería de extrañar se proclamase la constitución en un solo partido liberal.

Una explicación de la baja de valores

Madrid 28-0'30

Continua siendo objeto de muchísimos comentarios la baja que han tenido los valores españoles en el extranjero.

Entre otras causas se dice que aquella ha sido inflada por el estado nada conciliador á que ha llegado la amistad entre Francia y Alemania.

Nuevas declaraciones de Villaverde

Madrid 28-0'35

El Sr. Villaverde, á preguntas que le han dirigido los periodistas, ha contestado con nuevas declaraciones.

Ha afirmado que el presupuesto que aprobarán las Cortes será el confeccionado por el Gobierno actual, añadiendo que ha sido desechado el que presentó el ministerio que pres

